

十三化建附近,12亩独立厂区,5000多平方米的生产车间,独立的变电站,现对外出租。
出租 联系人:李先生 电话:15230799333

只有一只胳膊的杨帅今年16岁,是沧州市第二中学的一名学生,日前被评为“沧州市新时代好少年”。不知经过多少次挫败,他学会了用左手做饭、洗衣服、写作业,被同学们称为——

“独臂少侠”

本报记者 钱冀敏

小学时,杨帅每天放学后,用左手练习写字,坚持写了6年。用他的话说,终于“写得像样了”。不知经过多少次挫败,他学会了用左手做饭、洗衣服,习惯了用左手写作业、考试……

3岁时痛失右臂

今年16岁的杨帅留着小平头,黑框眼镜下眼睛炯炯有神。他身穿黑色T恤,腰板很直。交谈时,他的语速平缓,不时露出淡然的笑,给人感觉非常沉稳乐观。

杨帅家住盐山县孟店乡坊子村。3岁时的一次意外,让他痛失右臂。

杨帅的妈妈王秀回忆起杨帅出事的那一天,仍心有余悸。

那天是8月27日,10多年过去了,王秀死死记住了这黑暗的一天。当时临近中午,她在院子里择菜准备做饭,杨帅的爷爷用铡草机把麦秸粉碎喂牲口,3岁的杨帅在院子里玩耍。

隆隆作响的铡草机引起了杨帅的好奇,他也拿着麦秸学着大人的样子放入铡草机,转眼间,稚嫩的小胳膊被卷了进去,血肉模糊……

听到杨帅的一声惨叫,家人赶紧飞奔过去。

“当时感觉天都塌了,孩子可能没命了!”王秀说。当时王秀怀有7个月的身孕,看到孩子出事,顿时吓晕了过去。

“杨帅从小就非常懂事,我恢复意识后到医院去看杨帅。可想而知当时他有多疼,可他居然没有哭。他只是无辜地看着我,问我‘妈妈,是不是我又闯祸了,又给妈妈惹麻烦了?’我哭得说不出话来。他还劝我‘妈妈别哭,我还有左手,我用左手能做很多事呢。’护士听到儿子的话,都说这孩子懂事得让人心疼……”说到这里,王秀哽咽着说不下去了。

后来,杨帅经过抢救转危为安,但他永远失去了右臂。

学会用一只左手学习和生活

杨帅说:“那时的我虽然还小,但是也懵懵懂懂地知道,从此以后我和小伙伴们不一样了。”

有时杨帅和小朋友们一起玩,一些孩子会笑话他,说他是“怪胎”“怪物”……这些刺耳的声音在杨帅耳边回响,挥之不去。

从那时起,杨帅像一只受了伤的小狮子,敏感而又执拗。他选择把自己封闭起来,小心防备着所有想要接近他的人。

王秀为了保护杨帅,尽量不让他和别的小朋友一起玩。她既担心孩子们的话刺激儿子,也担心孩子们玩耍时碰到杨帅——杨帅很容易失去平衡摔倒。

上学后,杨帅非常要强。开始时,用左手写字总是写不好,他就每天坚持练字。

很长一段时间,杨帅写出的



乐观向上的独臂班长杨帅

字都是左右反着的,并且用左手写的字总是有些歪,哪怕是简单的横和竖,想用左手写得横平竖直都非常困难。笔画稍多的字,他写出来,看上去大而松散。没有好办法,他就一遍遍练习,经常忘记了时间……

在杨帅记忆中,练字伴随了他整个小学时光。每天晚饭后,他就开始练字。妈妈总是耐心地陪着他,哪怕练到深夜也不催促。

王秀说,杨帅不属于那种很聪明的孩子,但有股韧劲儿,非常勤奋刻苦。他碰到什么困难,都肯下苦工夫。除了写字,杨帅还学会了自己穿衣服、洗衣服、做饭等生活技能。

杨帅上小学时,王秀为了贴补家用,就到集市上摆摊卖童装。有一次,她回家晚了,匆匆忙忙赶到家时,看到杨帅已经做好了面条在等着她。

王秀看着懂事的孩子,想着孩子只能用一只手忙活,泪水止不住流下来……

收获自信和快乐

凭借刻苦努力,杨帅的学习成绩一直不错。对他来说,学习上固然有困难需要克服,但更困难的是克服心理上的障碍。他不希望大家用异样的眼神看他,期望被大家平等对待。

考上初中后,杨帅渐渐发现很多同学、老师对他都非常友善,这让他慢慢打开了心窗。

老师知道他写字慢,让学生们记笔记时,老师总会问“杨帅写完了吗”,等他写完才继续往下讲。

初中需要住宿,杨帅用一只左手无法独立装被罩。舍友不仅会主动帮助他装,还自告奋勇把



杨帅被评为“沧州市新时代好少年”



杨帅(右)积极参加学校活动

舍其他同学的被罩都装好,不让杨帅感觉自己特殊……

老师和同学们的关爱让杨帅尝试着改变自己,敞开心扉融入班集体中,他也越来越自信。

杨帅喜欢唱歌,但以往总是在学习之余偷偷哼唱。

他永远忘不了第一次当

唱歌的情景。八年级时,一次班级举办新年联欢会。他和班上一名同学当着全班同学的面合唱了一首歌,赢得了同学们热烈的掌声。唱完歌,他还主持了那次联欢会。

第一次放开自己,杨帅感到他和大家没有什么不同。从那以

后,他和同学们一起唱、一起说、一起笑。他从心底感到前所未有的快乐。

自荐当班长

2020年,杨帅以优异的成绩考入沧州市第二中学弘毅班。

如果说初中时,杨帅完成了从自卑到自信的转变,那高中的他则更加自强、乐观。

杨帅说:“在弘毅班,我感受到从校长、老师到同学更加暖心的关爱。校长亲自询问我生活上、学习上有没有困难。班主任鼓励我身残志要坚,成大事者一定要咬牙挺过一道道难关。每位任课老师讲完课后,都会走到我身边,笑意盈盈地问我有没有听不懂的地方。同学们更是待我如兄弟。下铺同学看我住上铺不方便,主动和我换床铺;有的同学看我洗了衣服后一只手无法拧干,就自然地跑过来一边和我聊天,一边帮我拧衣服;看我课堂上记不全笔记,下课后,有的同学就主动地把自己的笔记本放在我的书桌上。”

这点点滴滴的关爱让杨帅非常感动,他也希望能通过自己的努力,承担更多责任。

杨帅说:“我们的班主任葛立运老师经常用红色文化激发我们的斗志。每天高喊的亮剑精神口号让我明白了什么叫做‘即使倒下也要成为一座山一道岭’。全班合唱的红色歌曲既让我享受到了音乐的美感,又得到了精神上的激励。时常播放的爱国影片,则让我深受鼓舞,热血沸腾。”

弘毅班的班训是“士不可以不弘毅,任重而道远”。在弘毅班,杨帅越发笃定要成为一名有梦想、有信念的有志青年。他主动向班主任申请担任班长职务。

沧州市第二中学2020级弘毅班班主任葛立运告诉记者,杨帅不但自立自强,学习上勤奋刻苦,作为班长,他还主动承担更多责任,为班级服务。

每次带领小组值日,杨帅总是抢着干活,最后一个离开。一次,学校举办卓越领袖特训营活动,需要把凳子搬到操场,当时大部分同学已经回宿舍。虽然杨帅只有一只手,但他还是和另一名同学把凳子一趟趟搬到操场……

杨帅被同学们冠以“独臂少侠”的美誉,他还获得了“优秀共青团员”“三好学生”“优秀学生干部”“自强之星”“优秀标兵”等荣誉称号。

7月29日,由沧州市文明办和沧州经济开发区管委会共同主办的月评“沧州好人”7月活动正式举行。杨帅在本次活动中被评选为“沧州市新时代好少年”。

“其实我们都是天使,虽然我翅膀不完整,但永远都会向着心中那道光飞去。”仪式结束后,杨帅接受采访时这样坚定地说。(本版照片由葛立运提供)